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Les vecteurs et le jeu d'échec

1. Introduction :

1.1. Le jeu d'échec :

	Le jeu d'échec se joue sur un plateau de 64 cases.

Chaque joueur dispose de 16 pièces.

Ces pièces se déplacent suivant des règles précises.
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	Pièce
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	Nom de la pièce
	Roi
	Reine
	Fou
	Cavalier
	Tour
	Pion

	Nombre de pièces
	1
	1
	2
	2
	2
	8


1.2. Le code : notation d'un vecteur

	Le déplacement d'une seule case vers :

( la droite se note "
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" et se lit "vecteur i";

( la gauche se note "(
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" et se lit "vecteur moins i";

( le haut se note "
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" et se lit "vecteur j";

( le bas se note "(
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" et se lit "vecteur moins j".
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2. Opérations sur les vecteurs : déplacement des pièces

	2.1. Déplacement de la tour :
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	Déplacement
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	Texte
	Codage du vecteur correspondant

	
	Déplacement vers la droite
de quatre cases
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	Déplacement vers le bas
de six cases
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	Déplacement vers la gauche
de deux cases
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	Déplacement vers le haut
d'une case
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2.2. Étude d'une attaque en quatre coups :

	Déplacement
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	Texte
	Codage du vecteur

correspondant

	
	Le fou blanc se déplace de (c ; 4) en (f ; 7) et met le roi en échec.

Déplacement de :


trois cases vers la droite

et trois cases vers le haut
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	La tour noire se déplace de (h ; 7) en (f ; 7) et prend le fou blanc.

Déplacement de :


deux cases vers la gauche
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	Le cavalier blanc se déplace de (e ; 5) en (f ; 7) et prend la tour noire.

Déplacement de :


une case vers la droite

et deux cases vers le haut
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	Le roi noir se déplace de (e ; 8) en (f ; 7) et prend le cavalier blanc.

Déplacement de :


une case vers la droite

et une case vers le bas
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2.3. Vecteurs colinéaires : déplacements du roi et de la reine

	
	Déplacement
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	Texte
	
	Codage du vecteur correspondant

	Déplacement du roi d'une case vers le haut.

Déplacement de la reine de deux cases vers le haut.
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	Déplacement du roi d'une case vers la droite.

Déplacement de la reine de trois cases vers la gauche.
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	Déplacement de la reine de deux cases vers la droite et de deux cases vers le haut.

Déplacement du roi d'une case vers la droite et d'une case vers le haut.
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	Déplacement de la reine d'une case vers la droite et d'une case vers le bas.

Déplacement du roi d'une case vers la droite et d'une case vers le bas.
	
	
[image: image80.wmf]4

R

ur

 ( 
[image: image81.wmf]i

r

 ( 
[image: image82.wmf]j

r



[image: image83.wmf]4

Q

ur

 ( 
[image: image84.wmf]i

r

 ( 
[image: image85.wmf]j

r



[image: image86.wmf]4

Q

ur

 ( 
[image: image87.wmf]4

R

ur



[image: image88.wmf]4

R

ur

 et 
[image: image89.wmf]4

Q

ur

 sont colinéaires.

	
	[image: image90.jpg]| =
T
~\w,\n~‘

w | s
o | @
‘H‘N'

|
[e[fan
'c]ﬁ‘(





	

	
	
	


Deux vecteurs 
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 sont colinéaires si l'un s'exprime en fonction de l'autre par une relation :

( du type : 
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 (( est un nombre) et qui se lit : vecteur 
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 égal lambda fois vecteur 
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Remarques :

Les vecteurs colinéaires ont : ( la même direction;





( le même sens si ( est positif et des sens opposés si ( est négatif.

3. Coordonnées et norme d'un vecteur : déplacement du cavalier


"Coup : de (e ; 5) en (f ; 7)"

	3.1. Coordonnées d'un vecteur :
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	Exemple
	Cas général

	Vecteur 
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	Vecteur 
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	Les coordonnées du vecteur 
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	Les coordonnées du vecteur 
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	Notation :
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	Notation :
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	3.2. Norme d'un vecteur :
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	Exemple
	Cas général

	Vecteur 
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	La norme 
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	La norme 
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	4. Coordonnées de la somme de vecteurs : déplacements du fou


"Stratégie en deux coups : de (c ; 4) en (f ; 7) puis de (f ; 7) en (h ; 5)"
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	Exemple
	Cas général

	Premier coup de (c ; 4) en (f ; 7) :


[image: image146.wmf]1

F

uur

 ( 3 
[image: image147.wmf]i

r

 ( 3 
[image: image148.wmf]j

r


	
[image: image149.wmf]1

F

uur

 
[image: image150.wmf]3

3


	
[image: image151.wmf]V

ur

 ( x 
[image: image152.wmf]i

r

 ( y 
[image: image153.wmf]j

r


	
[image: image154.wmf]V

ur

 
[image: image155.wmf]x

y



	Deuxième coup de (f ; 7) en (h ; 5) :
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	Le fou est passé de

la case (c ; 4) à la case (h ; 5) :
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	Les coordonnées de la somme de vecteurs sont obtenues en additionnant d'une part leur abscisse et d'autre part leur ordonnée.
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5. Coordonnées du produit d'un vecteur par un nombre réel ( :


Déplacements du roi et de la reine

	Exemples (cf. 2.3)
	Cas général
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	Les coordonnées du produit d'un vecteur par un nombre réel sont obtenues en multipliant les coordonnées du vecteur par ce nombre.
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